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В началото на декември 1987 г. 
получих заповед на Министерския 
съвет, с която бях задължен да ог­
лавя работна група, на която се по­
ръчваше „да се направи цялостен 
анализ на замърсяването на въз­
духа, на въздействието на замър­
сителите върху човека и околната 
среда, на организацията, методи­
ката и използваната апаратура за 
измерване и да внесе в Министер­
ския съвет предложение за ком­
плексно решаване на екологични­
те проблеми в района на Русе'. 
Срок - до края на февруари 1988 
година.

Оформени бяха няколко подгру­
пи, ръководени от компетентни 
български учени и специалисти: 
технологична, аналитична, меди­
цинска, екологична, по гражданска 
отбрана, метеорологична група, 
специалисти по моделиране и др. 
Основният колектив бе от 53-ма 
души, но спорадично бяха изпол­
звани почти още толкова други 
специалисти.

Анализирани бяха всички налич­
ни данни от измерванията на мес­
тния РИОПС и ХЕИ, както и данни 
от здравните служби в града от 
1976 г. насам. Бяха организирани и 
направени собствени измервания.

Бе констатирано, че обгазява­
нията на Русе с хлор започват след 
1982 г., т. е. след въвеждането на 
завода за хлоралкална електроли­
за в гр. Гюргево в експлоатация. 
Налице е ескалация на обгазява­
нията: през 1982 г. те са били 26, 
при което пределно допустимата 
концентрация (ПДК) на хлор е над­
хвърляна до 3 пъти; през 1987 г. об­
газяванията са 71, при което ПДК е 
надхвърляна до 9 пъти.

(Продължава на 3-а стр.)



изходни вещества за електроника­
та и др. Болшинството от тях не се 
използват нито в едно русенско 
предприятие. Както узнавам сега, 
гамата на тези хлор-производни се 
разширява с титанови и цирконие­
ви хлор-производни, бензидинови 
багрила и др. Създадена е вече 
трета производствена площадка. 
По-късно румънската страна приз­
на производството на част от тези 
вещества, но някои цехове и сега 
са „табу“ за българските специа­
листи. Тези, които са влезли при 
производството на т. нар. кайтакс 
(вулкацити), са ужасени от прими­
тивната технология. Не зная дали 
в тези заводи има и се спазват еле­
ментарни правила за охрана на 
труда. Повечето от горните веще-

по технологии и със съоръжения, 
които едва ли така мърсят околна­
та среда.

За съжаление нашият доклад, 
който съдържа достатъчна инфор­
мация актуална и днес, продължа­
ва да си лежи някъде. По едно ко­
пие лично предадох на Г. Атанасов 
и Гр. Стоичков. Едно копие с почти 
цялата документация е в Минис­
терството на околната среда, дру­
го бе предадено в Русе на специа­
лния пълномощник на Министер­
ския съвет Дочев. Факт е обаче, че 
министър Александров съвсем на­
скоро научи от мен за този доклад. 
Преди два месеца същият бе в Бу­
курещ и води преговори със своя 
румънски партньор, очевидно без 
достатъчна информация. Новият

началник на РИОПС инж. Ст. Въ­
рбанов (слава богу, химик) също не 
Знаеше за него. Е, Бог да пази Бъл­
гария!

Чух, че на някакъв митинг в Русе 
се е споменало моето име, г-н П. 
Берон също ме е споменал на един 
митинг пред румънското посолст­
во. Декларирам, че оттогава лично 
не съм се занимавал конкретно с 
русенските обгазявания освен със 
съвети, когато е било необходимо. 
Занимавал съм се с.нещо друго.

„ЛИЗА“ СРЕЩУ НАРУШЕНИЯТА
Определянето на тривиални за­

мърсители като прах, сажди, серни 
и азотни оксиди, хлор и хлорен йон, 
сероводород, дори и да е на­
деждно, днес не е достатъчно, за 
да се оцени от екологична гледна 
точка околната среда. Съществу­
ват десетки и стотици други, глав­
но органични замърсители от раз­
лични източници и с различно, чес­
то много опасно въздействие върху 
човешкия организъм. Обгазява­
нията на Русе през последните ме­
сеци показват именно това. Анали­
зите по конвенционалните методи 
често дават нормална обстановка. 
Г-н Маркуца - румънски експерт, 
който досега винаги участвува при 
двустранните преговори, обикно­
вено се позовава на анализите за 
конвенционални замърсители: за­
водът за хлор е спрян, анализите 
не констатират хлор, търсете за­
мърсителите сред предприятията 
в Русе. А всъщност обгазявания 
има, но те са от друг характер и 
други са методите за анализ. Ока­
за се, че и тук изоставането ни е 
значително.

Не беше трудно да убедя Прези­
диума на БАН и бившия КОПС да се 
изгради една неголяма лаборато­
рия за изследване замърсявания­
та на атмосферата (ЛИЗА), която, 
снабдена със съвременна апарату­
ра и висококвалифицирани спе­
циалисти, да разработва методи за 
откриване именно на такива не­
стандартни замърсители и заедно 
с това да служи и за обучение на
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нашата медицинска подгрупа, коя­
то бе подпомогната от местни ме­
дицински работници. Констатира­
но бе, че след обгазяванията реди­
ца заболявания са се увеличили до 
два пъти. Не навсякъде обаче бе 
получена надеждна статистическа 
достоверност.

Като всеки среден по големина 
индустриален град, Русе има соб­
ствени замърсители - от промиш­
лените предприятия (около 80 на 
брой). Бяха уточнени 31 възможни 
източници на замърсявания. Спе­
циално внимание бе отделено на 
ТЕЦ „Русе“ (изток и запад), автот­
ранспорта, заводите „П. Карамин- 
чев“, „Г. Генов“, „Л. Таджер“, „Н. 
Киров“, Завода за печатни платки, 
МК „Г. Димитров“, предприятието 
„Свежест“ и др.

Без да се впускам в подробнос­
ти, ще отбележа главния извод: из­
точници на замърсявания в Русе, 
макар и съществени, не бяха в съ­
стояние да предизвикат критични 
ситуации в града. Ако нямаше нещо 
друго, то положението в Русе от 
екологична гледна точка не би би­
ло по-лошо, отколкото например в 
София или Димитровград.

Предложенията и препоръките, 
направени и после възприети от 
Министерския съвет, трябваше да 
оздравят въздуха над Русе. Въ­
веждането на тролейбусен тран­
спорт. постепенното преминаване 
на ТЕЦ от донецки въглища на газ, 
ред мероприятия в химическите 
заводи, изваждане на леярната от 
града и други идеи, които частично 
или пълно се осъществиха, трябва­
ше да осигурят това.

Още от началото на обследване­
то обаче бе ясно, че критичните си­
туации се създават от източници 
оттатък Дунава, макар че по това 
време информацията ни бе доста 
оскъдна. Знаеше се, че срещу Русе 
дейстува завод за хлор-алкална 
електролиза, който произвежда 
елементарен хлор и хлорни произ­
водни. Той бе посещаван от наши 
специалисти, в това число и пър­
вия зам.-председател на КОПС Бо­
рис Чакалов. Това е завод, по­
добен на нашия в Девня, правен по 
съветски проекти и използващ съ­
ветско оборудване. Известно ни 
бе, че макар и строен много по-къс­
но от Девненския, поради недоком- 
плектовка, лоша технологична и 
трудова дисциплина, а може би и 
некомпетентност, този завод се 
намира в лошо състояние и е пос­
тоянен източник на хлорни замър­
сявания. За сравнение специална 
група обследва Девненския завод. 
Установено бе, че за 19 години (от 
1968 до 1987 г.) никога средноде­
нонощните концентрации на хлор 
не са надхвърляли ПДК на четири­
те пункта, където се водят наблю­
дения, с едно изключение.

По това време имахме откъслеч­
ни сведения, че в Гюргево може би 
на отделна площадка (условно я 
нарекохме комбинат №2) се произ­
веждат органохлорни съединения 
за различни цели. Както впослед­
ствие се изясни, това са двадесе­
тина цехове или фабрики, строени 
по указанията на Елена Чаушеску, 
най-често без документация и об­
що взето на ниско технологично 
равнище. С привличането към ра­
ботната група на колеги, разпола­
гащи със съвременна апаратура, 
като се използваха понякога хват­
ки, познати от детективските ро­
мани, успяхме да дешифрираме 
около 25 органохлорни съедине­
ния с дразнещо, някои с известно, а 
други с неизвестно докрай вредно 
действие върху човешкия органи­
зъм. Това са междинни или крайни 
съединения за различни производ­
ствени синтези, като се започне от 
сълзотворни газове и се стигне до

кадри. Бе подписан съответен до­
говор от Н. Дюлгеров, тогавашния 
председател на КОПС, и акад. Бл. 
Сендов. БАН изпълни своите за­
дължения, КОПС - нито едно. Най- 
същественото е, че не разполагаме 
с необходимата апаратура. Същев­
ременно амбициозни ръководите­
ли на други места купиха подобна 
апаратура за стотици хиляди дола­
ри, която не се използува пълно­
ценно, а някъде просто не се из­
ползува. Нещо повече - оказа се, 
че някои от купените по-рано апа­
рати са доставени некомпетентно.

НЕЩАТА ДНЕС И 
КАКВО ДА СЕ ПРАВИ

Русе от време на време отново се 
обгазява, защото съседите от се­
вер возят хлор с цистерни от друга­
де и продължават синтеза на орга­
нични и неорганични съединения, 
вероятно на инсталации и по техно­
логии, които замърсяват околната 
среда. Нашите служители от мес­
тните РИОПС и ХЕИ се измъчват 
всеки три часа да правят стандар­
тни анализи, които по същество ни­
що не дават. Г-н Маркуца вероятно 
се подсмихва. То е, защото още 
през ноември 1987 г. КОПС прие 
със специален протокол румънски­
те методи на анализ, които водят 
до заблуждение. И две години и по­
ловина някои сътрудници на КОПС 
(МОС) не можаха, или не искаха да 
разберат това. Вместо да се търсят 
истинските замърсители, се опре­
деля станалият почти митичен 
хлорен йон, който всеки човек има 
в достатъчно количество в стома­
ха си.

Неотдавна след като узнаха за 
ново обгазяване на Русе, сътруд­
ниците на „ЛИЗА“ ст. н. с. Георги 
Стоев, ст. н.с Иван Хавезов и н. с. 
Рина Паричкова по собствена ини­
циатива посетиха Русе, където 
имаха работно съвещание със спе­
циалистите от местния РИОПС. 
Обсъдена е обстановката, дадени 
са методични указания за вземане 
на проби при евентуални нови обга­
зявания. Но къде да се анализи­
рат? Молим се на „ДОПИНГ-КОН- 
ТРОЛА“, която получи долари и 
има подобна апаратура. А „ЛИЗА“? 
От нея сега има невероятна нужда, 
защото въздухът над страната ни е 
пълен с какви ли не нестандартни 
замърсители - наши и „вносни“. 
Крайно време е Министерството на 
околната среда да изпълни своите 
задължения - не обвинявам минис­
тър Александров, а неговия нау- 
чноинформационен център (инсти­
тут с около 200 души), който да за­
работи както трябва. Той получи и 
валута, набави си апаратура, ма­
кар че все още му липсват съответ­
ните специалисти - типичен бъл­
гарски синдром.

Отново се връщам на старото си 
предложение. Случаят Русе-Гюр- 
гево може да се реши само на висо­
ко международно равнище. По­
мощна роля могат да изиграят еко­
логичните движения в двете стра­
ни. Не вярвам нито на братски чув­
ства и разбиране, нито на хуманиз­
ма в този случай. На хората от от­
срещната страна трябва да стане 
ясно, че те са не по-малко заинте­
ресовани от населението в Бълга­
рия. Защото съхраняването на го­
леми количества хлор в неподхо­
дящи цистерни е истинско безумие. 
При едно силно земетресение и 
ако вятърът духа към румънска те­
ритория, не само Гюргево е обре­
чен, но сериозна е заплахата за ми­
лионния Букурещ. В Румъния има 
добри химици, мнозина от които 
лично познавам. Мисля, че те лес­
но ще ме разберат. За Русе има още 
какво да се направи и аз и моите 
сътрудници сме били винаги на тях­
но разположение.
Акад. ГЕОРГИ БЛИЗНАКОВ

ства, попаднали в атмосферата, 
по-бавно или по-бързо се хидроли­
зират, дават един „коктейл“ от 
различни съединения с недифини- 
ран състав, но с определено драз­
нещо и вредно действие. Не ще и 
съмнение, че същото става не само 
в мъгливо време, но и при попадане 
на тези вещества на различни 
влажни части на тялото, например 
където има лигавици - дихателни­
те пътища, очите и др

Отначало мислехме, че обгазя­
ванията в Русе от румънска страна 
са резултат от аварийни положе­
ния. Анализът на 177 обгазявания 
обаче показа учудваща законо­
мерност - разпределителна крива, 
при която 80 на сто са между 6 и 14 
часа с максимум (36 на сто) между 
8 и 10 часа. И най-отвратителното 
е, че болшинството са при тихо 
време (25 на сто), или когато вятъ­
рът духа към нашата страна. Ко­
ментарите, струва ми се, са излиш­
ни.

Работата бе завършена в срок и 
докладът датиран в окончателна 
форма на 26.02.1988 г. Всички 
предложения на групата бяха 
приети от Министерския съвет. Ко­
гато връчих доклада лично на тога­
вашния председател на Министер­
ския съвет Георги Атанасов от име­
то на групата, настоях за две неща. 
Първо — оздравяването на еколо­
гичната обстановка в Русе може да 
стане само с централизирано фи­
нансово участие, и второ - въпро­
сът за обгазяването на Русе трябва 
да се постави от най-високо място 
най-сериозно, т. е. в нашите 
международни отношения с Румъ­
ния. Чух за драматични разговори 
между Т. Живков и Н. Чаушеску, в 
резултат на които заводът за 
хлор-алкална електролиза бе 
спрян. Но въпросът не е само да бъ­
де спрян временно или постоянно 
само един завод или едно произ­
водство (например епихлорхидри- 
на). Става дума за цяла серия спе­
циални производства, които „из­
дишват“ вредни емисии. На много 
места по света те също работят, но


